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Séance du mercredi 4 mars 2026

     La Société Archéologique, Historique, Littéraire et Scientifique du Gers a tenu sa séance 
de rentrée le mercredi 4 mars 2026 à 14 h 30, au siège de l’association, 13 place Salluste du 
Bartas à Auch sous la présidence de Jacques Lapart.

Informations diverses     :  

- Quelques parutions d’abord :
* le Bulletin de la Société archéologique et historique de l’Albret publie un numéro sur 

les paroisses du diocèse de Condom et de l’archiprêtré de Sos diocèse d’Auch, par Alain Broca, 
et qui apporte du neuf sur l’histoire du Condomois.

* N  apoléon et ses généraux du Sud-Ouest, une histoire du 1er Empire  .   : un ouvrage de 
Pierre  Migliorini  (originaire  de  Valence  sur  Baïse).  La  période  étudiée  court  de  la  1ere 
campagne d'Italie en 1796 à la chute de l'Empire en 1815. Elle est vue à travers la vie des 219 
généraux originaires du Sud-Ouest, dont 23 sont  gersois ! La mort au combat de 3 colonels 
gersois figure aussi dans ce récit.

* plus léger : les Bijoux de la Castafiore, de Hergé, une aventure de Tintin est publiée en 
gascon, avec lexique.

Laurent  Mauras  (secrétaire)  présente  les  informations  culturelles  à
côté  de  Jacques  Lapart  (président)  et  Pascal  Geneste  (vice-président)  sous  le
portrait de Philippe Lauzun (président de la Société de 1902 à 1920)



- En ligne :
* La Communauté de communes Astarac Arros en Gascogne lance « Histoires en Astarac », 
une  série  de  40  podcasts  qui  renouvelle  en  profondeur  la  manière  de  découvrir  et  de 
comprendre  l’identité  culturelle  et  patrimoniale  de  ce  territoire.  Regroupés  en  six  séries 
thématiques, l’ensemble des épisodes invitent à explorer la richesse d’un patrimoine pluriel. 
Les premiers épisodes sont déjà disponibles en écoute gratuite sur les principales plateformes 
de streaming (Apple Podcasts, Spotify, Deezer...) ainsi que sur le site de l’intercommunalité : 
https://www.cdcaag.fr/tourisme/memoire-locale/podcasts/

* Les Annuaires du département du Gers sont désormais consultables en ligne sur le 
portail  numérique  des  Archives  départementales.  Plus  communément  appelés  Annuaires 
administratifs,  ces  ouvrages  ont  été  publiés  annuellement  durant  de  nombreuses  années  et 
offrent  un  riche  panorama  de  la  vie  quotidienne  gersoise.  La  collection  des  Archives 
départementales du Gers couvre la période allant de 1802 à 1969. En plus des informations 
générales  sur  la  France  et  le  département  du  Gers,  les  annuaires  décrivent  l'organisation 
administrative, politique, économique et religieuse locale : ils détaillent le nom des différents 
élus,  dressent  la  liste  des  écoles,  des  établissements  de  bienfaisance,  des  hôpitaux,  des 
tribunaux, des gendarmeries, des prisons, des services liés aux impôts, des établissements liés 
au  commerce  et  à  l'agriculture,  des  foires  et  marchés  et  présentent  encore  la  liste  des 
professionnels des communes comme le nom des desservants. Ils contiennent aussi les encarts 
publicitaires des professionnels et commerçants locaux. Une véritable mine d’informations pour 
les chercheurs et les généalogistes amateurs ! archives32.fr/archives_numerisees/portail/

-  Mercredi 4 mars, 20h30, à la mairie de Vic-Fezensac, la section vicoise de la SAG invite 
Jacques Couzinet à parler de L’Express, le gorgeoir de Théodore Auxion.

- le jeudi 5 mars, 18h30, à la médiathèque d’Auch, inauguration d’une exposition consacrée à 
Suzanne Noël, première femme chirurgienne ; exposition proposée par le club Soroptimist du 
Gers, et qui durera jusqu’au 15 mars seulement.

- A l'invitation de l'association Paul Fontan, Henri Calhiol présentera la conférence : "Philippe 
Erlanger, un intellectuel juif parisien protégé par des Gersois sous l'Occupation à Lupiac"  à 
Aignan, salle d'exposition, le  samedi 7 mars à 17H30

- Le lundi 09 mars à 20h, à Lahitte : conférence sur Fernand Mauroux et Auguste Sempé : le 
parcours croisé de deux Résistants gersois ,par Laurent Marsol.

- Aux Archives départementales du Gers, les ateliers se poursuivent, avec le mardi 10 mars à 
14h30,  pour  savoir  comment  faire  la  recherche  sur  un  militaire.  Réservation  conseillée  au 
05.62.67.47.67

- le  samedi 14 mars à 14h, au cinéma Grand Angle de Fleurance, conférence mensuelle de 
l’association culturelle La Floureto : ce moi-ci le train dans le Gers. Par Damien Follet.

- Le 18 mars à 20h30, le CLAN propose une conférence de Laurent Mauras sur la Révolte des 
Vignerons de 1907 dans le Midi, au théâtre de Nogaro.

https://www.cdcaag.fr/tourisme/memoire-locale/podcasts/
https://www.archives32.fr/archives_numerisees/portail/


-  Si vous passez par Paris:  « “Écrire ?… Dans quel but ? Qui me lirait ?” : Henriette Touzet 
(Lectoure-1874-1942),  une  romancière  et  autobiographe  sans  lecteurs  dans  la  Gascogne  de 
l’entre-deux-guerres ». Communication d'Aliocha Piéchaud (ENS) dans le cadre du séminaire 
"Autobiographie et Correspondances" (ITEM).  Date: jeudi 19 mars 2026, de 18h à 20h, Lieu: 
salle CELAN, à l'Ecole normale supérieure, 45 rue d'Ulm 75005 Paris.

- Aux Archives départementales, conférence de Thomas Préveraud mercredi 25 mars à 17h30. 
Le sujet ? Eugène Lago, de l’École Normale d’Auch aux Expo universelles, le parcours d’un 
professeur-inventeur de mathématiques.

-  Toujours  aux  Archives,  une  performance-lecture  musicale  « Dé[tournées],  musiques  en 
itinérance », par le collectif Freddy Morezon, le vendredi 27 mars à 19h. Le collectif s’empare 
d’un journal centenaire et interroge l’évolution de l’information.

- Et également aux Archives, mais jusqu’au 8 mars seulement, l’exposition sonore « Ouvrir la 
voie », en 5 épisodes sur 5 femmes d’exception.

- Enfin, la journée-promenade (autrefois banquet) de la Société Archéologique du Gers aura 
lieu le samedi 9 mai, et elle aura lieu au Houga. Rapidement, nous reviendrons vers vous pour 
réserver les repas (au restaurant,  25€ le repas sans le vin mais avec café et  armagnac) et,  
nouveauté, pour affréter un bus au départ d’Auch qui conduira (et ramènera) sur les lieux de 
visite pour qui le souhaiterait (pour un tarif de 20€). Il faudra se faire connaître assez vite pour 
que l’on se compte...

• Communications     :  

Georges  Courtès,  L'alimentation en eau de la  ville  de  Lectoure  au XIXe siècle  :  entre  le 
monumental et l'utilitaire.

 L'eau a  toujours  été  la  préoccupation majeure  de nos  anciens  pour  leur  alimentation 
personnelle et pour celle de leurs troupeaux. Et quand la ville a été établie sur une hauteur, 
comme c'est le cas de Lectoure, le problème peut se révéler encore plus complexe.

L'eau ne manque pas à Lectoure ! on le doit à la géologie ; le sous sol du promontoire  
bâti correspond à une alternance de couches calcaires et de couches de marnes/argiles; l'eau 



s'infiltre et ressort sous forme de résurgences : la plus célèbre, la Fontaine Hountélie. Pour se 
ravitailler plus proche les autorités et les riches familles ont creusé des puits; on en compte plus 
de 50, certains à l'intérieur même des maisons.

Lectoure: fontaine 
monumentale construite 
devant la cathédrale vers
1830 et démolie depuis. 

Au XIXe siècle, la population encore plus nombreuse que les siècles précédents, au prise 
avec de fréquentes sécheresses, avec des épidémies, réclame une eau de meilleure qualité : en 
trainant les pieds les maires réalisent quelques aménagements ou constructions monumentales 
comme la Fontaine sur la place de la cathédrale : elle ne fonctionnera jamais, sujets de dispute, 
elle sera vite démolie...On abandonne aussi le projet d'élever l'eau du Touron jusqu'à la ville...

La sécheresse de l'été 1893 force les élus à prendre une décision moderne : l'eau sera 
prise au Gers, au niveau du Moulin de Repassac, élevé par des pompes jusqu'à un château 
d'eau,  monumental,  construit  au  niveau  du  Faubourg.  Cette  réalisation  tardive  se  révèlera 
insuffisante lors de l'arrivée de plus de 3000 Alsaciens en 1939 ; il faudra construire un second 
château d'eau. Longtemps les bourgeois de la ville sont restés sourds aux demandes et, lorsqu'ils 
ont décidé ce furent des constructions plus monumentales qu' utilitaires !

Bernard Vandeplas, La mémoire  de  la  Révolution française  et  de  Robespierre  sous  la 
Seconde République dans la presse gersoise. 

La Révolution de 1848 marque une étape importante dans la résurgence de Robespierre et 
plus globalement de la Révolution. 1848 poursuit  la Révolution non aboutie de 1789-1799. 
Pour  les  révolutionnaires  du  Gers  de  1848,  "La  Grande  Révolution"  est  une  référence 
incontournable. La mobilisation démocrate se fait, entre autre,  mais surtout par la presse, qui 
utilise la mémoire de 1789-1793 et de ses acteurs principaux, notamment Robespierre. Cette 
arme politique est utilisée lors des périodes électorales, de forte tension et de peur d'un coup 
d’État. 

Les républicains du Gers, pour survivre, se radicalisent. Les journaux Républicains et 
Montagnards (ainsi que les sociétés secrètes) participent à la mobilisation des esprits. Si bien 
que ces républicains gersois se mobilisent lors du coup d’État de Louis Napoléon Bonaparte le 
2 décembre 1851. La révolte est un échec et la répression est terrible. Il semble important de 



comprendre que cette mobilisation est en partie le fait  d'une presse républicaine active, qui 
utilise la mémoire de la Grande Révolution et de ses grand hommes, notamment Robespierre.
 

Journal L'Egalité
« caviardé » par
la censure 

•  Info-Culture: Un tableau original restauré dans l'église de Lahitte. 

Dans le sud de l’église, une chapelle de la Vierge ou du Rosaire possède une toile peinte, 
restaurée en 2024 : une  Vierge et l’Enfant, avec un personnage féminin agenouillé, de rang 
royal,  vêtu  d’un  manteau-cape  orné  de  fleurs  de  lys  et  d’hermines  brodées.  Qui  est-ce ? 
L’hypothèse la plus probable : ce serait Jeanne de France (1464-1505), fille du roi Louis XI , 
sœur du roi Charles VIII (qui épouse Anne de Bretagne), mariée avec son cousin Louis duc 
d’Orléans,  futur roi Louis XII. Répudiée en 1498, nommée duchesse de Berry, elle fonde en 
1502, l’ordre monastique des sœurs de l’Annonciade de la Vierge Marie. Des couvents sont 
fondés dans plusieurs villes dont un à Agen.   
En 1875, un descendant, Odet Ducos de Lahitte, percepteur à Agen,  marié à la fille d’un riche 
bourgeois, rachète le petit château de Lahitte et revient au village. Peut-être a-t-il récupéré ce 
tableau venant de l’ancien couvent des sœurs de l’Annonciade d’Agen pour l’apporter à La-
hitte.



• Le président a annoncé une bonne nouvelle : l’adhésion de 7 nouvelles personnes. Il a 
ensuite  remercié  l’assistance  et  donné  rendez-vous  à  la  prochaine  réunion  de  la  Société 
archéologique qui aura lieu le mercredi 1er avril à 14h30 à Auch à son siège, 13 place Salluste 
du Bartas.

 Bonne lecture,

Laurent Mauras,  
secrétaire de l’association.


